

# 肖保华：善啃“硬骨头”的破案尖兵

□记者 乔小纳

**人物名片：**肖保华，男，汉族，现年49岁，中共党员，本科学历，1994年8月参加公安工作，一级警督，现任周口市公安局犯罪侦查支队一大队大队长。先后荣立个人一等功1次、个人二等功2次、个人三等功2次。2021年6月30日，被公安部授予“全国公安系统二级英雄模范”荣誉称号，先后被评为“全国公安机关打黑除恶专项斗争先进个人”“河南省人民满意的政法干警”等。

从警27年来，他敢打善拼、攻坚克难，始终冲在侦查破案的最前沿；他思维缜密、精益求精，善啃最硬的骨头，专攻大案要案；他直面危险、无惧无畏，敢挑最重的担子，带领同行和战友侦破各类刑事案件1200余起，攻克重特大疑难案件100余起，抓获重特大案件犯罪嫌疑人260余名。他就是“全国公安系统二级英雄模范”、周口市公安局犯罪侦查支队一大队大队长肖保华。

**扫黑除恶——心中装着老百姓 没什么可怕的**

初中时，肖保华就立志当警察。刚毕业，他在商水县公安局巴村镇派出所就表现出积极的工作热情。为帮老乡找到被盗的自行车，他经常在风雪夜蹲守成“雪人”。由于工作表现突出，肖保华很快被调到商水县公安局刑警大队工作，1998年4月份又到原周口地区公安处从事刑侦工作。2002年，肖保华参与打(扫)黑除恶工作，开启了

与黑恶势力作斗争的打黑岁月。

肖保华在打黑过程中的经历，堪比热播电视剧《扫黑风暴》：涉黑案件背景复杂，办案障碍多，受害人由于恐惧不敢作证，面临取证难的问题，而且会触及到一部分人特别是背后“保护伞”的利益，稍有不慎，就会出现“打蛇不成反被蛇咬”的情况……为了取证，肖保华一遍遍做受害人的思想工作，讲明公安机关的立场和决心，消除他们的顾虑，鼓励他们大胆作证。面临威胁，肖保华毫不畏惧，立场坚定，一往无前，力争把每一起案件都办成铁案。他先后成功组织参与侦办周口市16起涉黑案件，每一次大的抓捕行动，对主要嫌疑人的讯问工作，作为“主力队员”的他必定参加。其中，太康县韩某某黑社会性质组织犯罪案件、项城市孔某黑社会性质组织犯罪案件等作为经典案例被中央电视台等主流媒体报道。黑恶势力铲除，为当地社会治安环境好转扫清障碍，肖保华被授予“全国公安机关打黑除恶专项斗争先进个人”称号。

“打(扫)黑的时候，我听看守所的同事说，抓进去的人这样评价我：‘不能碰见肖保华，碰见就完了！’可见是黑恶势力怕我们。作为共产党员，作为一名人民警察，只要行得正坐得端，一心装着老百姓，就没什么可怕的，我们做的每一件事都要对得起警服！”肖保华说。

**侦破命案——斗智斗勇 使命必达**  
“当警察就要当刑警，当刑警就要

为民除害。”肖保华这样说，也这样做。2015年，由于工作需要，肖保华被调入犯罪侦查支队一大队任大队长，负责全市大案要案侦破工作。此后不论是否是夜半三更还是团圆时节，哪里有大案要案发生，哪里就活跃着他战斗的身影，只要全市发生大案要案，肖保华立刻放下手头的事情出发，总是在最短时间赶到案件现场。不论现场情况如何棘手，他总能冷静应对，迅速组织开展侦查工作。当年，周口作为千万人口大市，首次实现了全年现行命案全破、命案发案新低的历史性突破。

2020年初，公安部组织开展“云剑-2020”行动，对往年命案积案进行攻坚突破。为彻底澄清全市命案积案底数，肖保华带领民警不惧疫情风险下沉一线，深入各地进行“搬家”式清理，短期内明确了一批重点目标案件。先后指挥、参与侦破了川汇区“2000.5.30”胡某故意杀人案、太康县“2004.10.23”抢劫杀人案等一大批有影响的命案积案。

2000年5月30日晚，商水县无业村民胡某安在周口市川汇区中州路桥头某歌舞厅，与川汇区居民汪某某因琐事发生争执，最后将汪某某殴打致死，作案后胡某安随即外出潜逃。全国公安机关“云剑-2020”行动开始后，周口市公安局将川汇区“2000.5.30”胡某安故意杀人案”列为重点目标案件，并指派肖保华牵头侦破。接到任务后，肖保华对该案进行重新梳理，带领专案

组民警赶到胡某安曾经服刑的河南省某监狱查询胡某安的相关信息资料。经过缜密分析研判，锁定正在新疆吐鲁番监狱的服刑人员“雷冰”。经查，2006年，“雷冰”曾在新疆因故意伤害致人死亡被判无期徒刑后在新疆某监狱服刑，根据上海警方提供的数据信息，胡某安与“雷冰”应系同一人。2020年6月29日，肖保华带领专案民警冒着疫情风险，远赴新疆某监狱，对“雷冰”进行详细讯问甄别。经过几番较量，“雷冰”供述了自己就是胡某安，2000年5月在周口市川汇区将汪某某杀死后化名“雷冰”在上海隐藏，至此积压20余年的命案胜利告破。

“云剑-2020”行动期间，肖保华带领大队民警和全市刑侦民警捆绑作业，当年破获命案积案41起，现行命案继续保持全破，命案侦破综合成绩位居河南省第一名。自2015年以来，周口市连续6年实现现行命案全破，同时侦破命案积案82起，命案侦破综合成绩持续保持全省先进位次。

年少立志功遂成，担当肯干英雄出。无情的刑侦岁月磨砺出肖保华的黝黑外貌，可对刑侦事业的热爱、对职业的信念、对党的忠诚新鲜如初。虽然曾因为对家人的愧疚而想过离开刑侦，但只要看到群众求助的目光和身上的警服，他再次坚定自己的初心。尽管已不再年轻，但只要想到肩上的责任和从警初心，他的眼神满是坚定、赤诚无怨！②11

## 警察故事

# 张纯行：21年坚守情暖高墙

□记者 姬慧洋

**人物名片：**张纯行，男，1969年10月16日出生，中共党员。2000年10月，到项城市公安局从事监管工作，现任项城市看守所副所长。2004年被评为省公安厅监管系统“深挖犯罪能手”；2014年被项城市公安局评为“十佳民警”；2015年被周口市公安局评为“先进个人”，三次荣立个人三等功，2018年被省公安厅评为“优秀监管民警”。

**铮铮铁骨 21年坚守**

2000年从警，他一脚踏入四四方方的高墙监所，在项城市看守所一干就是21年。众所周知，作为一名罪犯，最长的有期徒刑是20年，而作为一名监所民警，张纯行用初心践行使命，用21年坚守诠释忠诚。这21年来，他不仅要了解在押人员的案情，更要了解他们内心的波动，他最希望看到的就是幡然悔悟。说得最多的话是“积极配合办案单位”“人生什么时候向善都不算晚”；这21年来，他从事过巡视、收押、管教、投牢等工作，在任何岗位都“手拿把攥”。

走进项城市看守所，穿过几道铁门，身处高墙之内，办公室几乎与世隔绝，唯一的联系是一部工作电话。监控室的巨大电子屏幕上，清晰地显示着各监室以及整个看守所的情况。工作中的张纯行严谨务实，工作起来就像停不下的马达。“每天盯着电子屏，看似简单，但需要精神高度集中，人极累

疲惫，但这是面向在押人员的第一道防线，丝毫不能松懈。”张纯行说。

“现在想想，我人生中最好的时光都在当监所民警。”已经52岁的张纯行回忆起初入警营的时光，眼睛里的光仍似少年。“那时候哪有现在的高科技，每天需要行走在监舍外，认真巡查每一个部位、每一个角落，一天下来脚后跟生疼。但是真没觉得累，就觉得浑身都是劲儿，自己的‘一亩三分地’咋都得看好，不曾想这一看就是21年。”张纯行说。

### 春风化雨 情暖高墙

高墙电网，武警站岗，荷枪实弹，警戒森严。这是一个“封闭”的场所，森严庄重；又是一所特殊的“学校”，“学员”年龄不一、性格各异。绝食、自伤自杀、装傻装病、言语顶撞者，甚至还有不按常理出牌、行为异常的戒断性酒精综合征患者，精神病人……对监所民警来说，每一个在押人员的每一天，都是一次全新的挑战极限。

面对看守所里形形色色的特殊学员，张纯行始终把规范管理、潜心矫治在押人员心理行为作为工作的出发点和落脚点，密切关注被拘人员的思想动向，逐步梳理出“摸清心理、对症下药、开好处方”等颇具实效的管理模式。他通过面对面给特殊学员讲解法律知识，破解思想包袱，化解思想矛盾，帮助解决实际困难，实现了化解一个矛盾、温暖一个家庭、赢得一片人心、维护一方平安的良好效果，让文明

之风吹进威严的高墙内。

因涉嫌强奸被逮捕的在押人员魏某，入狱时只穿着一双破旧的单布鞋，因天寒地冻，魏某的脚被冻肿了。张纯行得知这一情况后，二话不说，便脱下自己正穿着的新保暖鞋给魏某穿，年已六旬的魏某感动得流下了泪水……

留所服刑人员池某是流窜到项城犯罪的福建人，刑满释放时身无分文，回家困难，走出看守所大门可能还会作案，张纯行拿出300元钱给他当路费，并情深意长地教育他以后要改过自新、自食其力、好好做人。池某到家后寄回一封信，信中说：“感谢张警官给了我重新做人的信心和勇气，以后绝不犯罪，要对得起张警官的深情厚谊。”

2019年6月，张纯行在一次入监教育时，发现在押人员叶某某对集体教育的内容漠不关心，张纯行找其谈话，得知叶某某收到家里一封信，他的父亲病故了，因其家在江苏，按照法律规定，不能回家处理丧事。张纯行耐心开导，讲政策、讲道理，使叶某某放下了轻生的念头。后来，该罪犯被判处有期徒刑4年，送往周口监狱劳动改造。他在给张纯行的来信中写道：“张管教是我的救命恩人，又是我的启蒙老师，我永远忘不了……”

### 警营荣耀 无悔忠诚

2005年以来，张纯行主要负责的是投牢押解工作。16年来，行走在投牢押解的道路上，他经历了生死考验，顶

住压力让这项工作在他手中实现了16年安全无失误。2008年，在将一名罪犯送往郑州女子监狱投牢的途中，该罪犯因内心紧张突发心脏疾病，临危不惧的张纯行立即下达指令，在最近的出站口下高速寻找医院救治，最终在其生命体征平稳后继续投牢押解并完成任务；在一次投牢押解过程中，张纯行随车前往，车辆行驶在高速公路上，前轮轮胎突然爆胎，生死就在一瞬间。车辆停稳后，他冷静指挥组织民警将犯人有序带离车辆看守，司机拿出备胎紧急更换，最终圆满完成任务……

“退伍不褪色，对党忠诚、对工作负责，请领导放心。”铮铮誓言在耳边响起，21年始终如一。21年警营生涯带给张纯行的不仅是成长更是荣耀：2003年被省公安厅评为“优秀监管民警”；2004年被评为省公安厅监管系统“深挖犯罪能手”；2014年被项城市公安局评为“十佳民警”；2015年被周口市公安局评为“先进个人”，3次荣立个人三等功；2018年被省公安厅评为“优秀监管民警”。

高墙、电网困住的天地，在张纯行眼中是一个走出人生阴霾、重获新生的救赎之地。坚守在高墙内的“引路人”，忠实地践行着拯救迷途灵魂的宗旨，用坚守与感化换来看守所乃至社会的平安。静谧的夜晚，一刻也不能放松，一刻也不能停歇，伴随着对讲机里的“一切正常”，“战斗”仍在通宵达旦地继续……②9